

# 让“爱心种子”延续生命

## 捐髓救人仍存“心障”，造血干细胞捐献依然很“缺”



献血志愿者在集中献血点献血。

“临近过年，我们正在筹备一个年度小型见面会。”在锡山区红十字会，有关负责人这两天正在逐步“约会”当地中华骨髓库的入库志愿者。这些“热血”人士都是献血达人，名单中有一位就是去年6月成功实施造血干细胞捐献的纪燕秋女士。

每个成功捐献造血干细胞的志愿者都被记录在册，来自锡山区的纪燕秋是无锡第55例。锡山区卫健委有关专家介绍，被誉为“生命种子”的造血干细胞对于治疗恶性血液病、骨髓功能衰竭等重度疾病的患者来说意义重大，健康人的干细胞进入患者身体后，能极大激发患者的造血功能，很大概率提高他们的生存率，甚至有较大概率的治愈希望。

从捐献者选择入库到最终配型成功，再到患者成功接受，这个概率非常非常低。因此，每一例成功捐献的故事，都以延续生命的意义被铭记。“去年4月22日，我与一名仅1岁的重症白血病男婴高分辨配对相合，真巧，这个日子正是该患儿的出生日期，冥冥之中，似重生般给对方家人带来莫大的安慰与希望。”1989年生的纪燕秋特别善良、热情，她说，尽管按照规定，供受双方要做到“双盲”，但知道对方是个很小的婴童，自己也有刚上小学的孩子，特别理解对方家人的痛苦和不易。

配型成功后，纪燕秋毫不犹豫、从未纠结，配合对方的治疗周

期，于去年6月20日启程到南京东南大学附属中大医院注射“动员剂”。当时，她的孩子临近暑假大考，捐献需要住院，为此她还特地把孩子带在身边，在进行医疗手段操作的时候，儿子都由无锡红十字会的工作人员帮忙看顾。在随后的三四天内，来自她健康身体的骨髓细胞就会加速融入迁移到自己的外周血液中，再通过先进的血细胞分离机提取造血干细胞，同时将其血液成分回输到其体内。

捐献完的第一周，锡山区红十字会的工作人员每天都会关切地询问其是否有不适、头晕等症状，微胖的纪燕秋总是直爽地答：但觉身体有所轻松，其它无感。随访一直持续了一个月，至今已有半年多时间，纪燕秋以自己的健康体魄不时为身边愿意入库、但配型成功后总是有所“动摇”的其它志愿者们现身说法。让她总是热情推介的动力还有一个已被证实有科学意义的美好信念：健康干细胞成功输入到患者体内后，患者全盘接受了新鲜的造血动能供体，不仅血型从此会和捐献者变得一样，有的甚至性情、外貌也会越来越像捐献者，感觉就像自己生了个孩子一样，这种爱的接力和传承特别神奇。



### 点评

2020年6月14日，无锡市首部无偿献血地方性法规——《无锡市献血条例》正式施行。2019年，无锡全市全血采集量达到28.16吨，创历史新高，且已经连续12年、6次获得全国无偿献血先进市称号。

然而，与受众对科普知识和相关献血理念高度认可不同的是，真正愿意捐献造血干细胞的志愿者还是偏少。每年新增的造血干细胞采样入库志愿者依然不多，最终能成功实施造血干细胞捐献的实例仍偏少。“一些志愿者对于捐献干细胞，还是心存太多顾虑，对于健康人来说，捐献干细胞后的躯体能快速恢复且能加速分泌相关活

性造血因子，从已经收集的捐献回访来看，对自身身体是完全没有影响的。”有关医学专家介绍。

从无锡市红十字会统计的重症血液病患者骨髓移植后的一年以及以上时间生存率看，这个比例随着治疗手段的进步和及时发现能力的提高而不断提高。有关医学专家介绍，目前在全国来说，新发恶性血液病的患者在增加，年龄普遍偏低，且较高比例的患者都是低龄孩子，只要有条件进行骨髓移植(造血干细胞移植)，他们的治愈希望还是很大的，这对于他们回归家庭和社会，意义深远。

(晚报记者 陶洁)

## 增添无锡文化含金量 打造城市软实力 做足名城好文章

仓廩实而知礼节。经济发展到一定程度，对于文化的追求自然生发。这几天的“百姓提案”栏目，锡城不少市民关注起城市文化建设的方方面面。能否举办个《无锡景》灌制唱片

100周年的纪念活动，能否借棋王之名打造过百龄镇，锡山驿、万备堂和塔影桥能否重建，这些弥足珍贵的城市文化如同星辰璀璨，分布在各个角落，不少市民表示，需要引起重视。

### 提升城市知名度

市民张先生表示，目前能找到的《无锡景》灌制唱片是1921年上海明星唱的，现在网络上传播的《行走的歌谣》第一集就是《无锡景》。由于前几年《金陵十三钗》的主题曲《秦淮景》借用《无锡景》调，有些降低了《无锡景》的传唱度。他认为《无锡景》的工尺谱1901年就有，无锡可以通过线上线下方式，搞一个百年庆祝活

动，借此提升城市知名度。

“锡山区八士过百龄是明代围棋宗师”，市民戈先生表示，应尽早尽快成立“无锡过百龄研究会”及相应研究机构，成立“无锡过百龄围棋基金会”，在锡山区八士桥建立“无锡过百龄纪念馆”，根据长篇纪实小说拍摄影视剧《一代棋王》，向全国和世界展示一代围棋宗师过百龄的传奇一生。

### 打造运河文化

无锡南门外有一重要遗址，叫锡山驿遗址。市民张先生表示，现在只能看到两个石柱，原貌荡然无存。他认为可以把它恢复出来，或择地复建。锡山驿蕴含无锡千年历史和文化底蕴，不仅官方记载详实，还有日韩等国的使者、僧人记载，比如韩国人崔溥《漂海录》里曾记载这一地方。

在戈先生看来，无锡是历史文化名城，又是水韵古城。江南水多桥多，蕴藏许多历史故事。因倒影于河中的妙光塔而得名的塔影桥，2016年12月由无锡市

地名办、梁溪区民政局为古桥立碑。目前，由于塔影桥附近建泵站被围挡，许多市民只知道上马墩路有塔影桥公交站，却寻找不到塔影桥，误认为塔影景苑小区桥与塔影桥为同一座桥。建议相关部门建立像保护古树名木一样，建档巡查，加以维护。

同时，他还建议，有近500年历史的显应桥，因嘉庆《显应桥公案》震惊朝野。这座桥经历过四拆五建，最近一次是1965年拆除，本世纪初复建。因此，许多市民及网友建议应为显应桥古桥立碑。

### 重整城中名园故居

从小娄巷到东林书院一带，是无锡城中名门望族聚居之地。有人表示，明代中叶，兵部尚书谈恺花重金在小娄巷底建造“万备堂”。万备堂坐落之处三面皆是乔木古树、丛篁修竹，背枕大池、垒石为山，园中曲径通幽极深静，是无锡城内第一私家园林。孙继皋曾在万备堂借读十年，中得状元后，谈恺要将万备堂相赠新科状元，孙状元

坚辞不成，乃出资购下万备堂部分居室。

市民张先生表示，希望能恢复万备堂部分建筑及花园、庙宇等。同时，崇宁路原公安局地块可否恢复历史上的孙氏少宰第。在他看来，王选馆在苏家弄一带开门，方便了游客进出，这样小娄巷、东林书院、王选馆、万备堂可以整合为一个景区，仍用历史上鸣珂里之名。(黄孝萍)

### 【链接】

如果你想将自己对城市发展的思考提供给“两会”的代表和委员，可拨打本报新闻热线电话88300000。欢迎将书信寄至“太湖新城金融二街1号江南日报社，百姓提案栏目收”或是发送邮件至电子邮箱jnwbt2021@163.com。喜

欢用手机的市民，可以@江南晚报(新浪微博)，具体形式为：#2021无锡百姓提案#(提案内容，可用长微博形式发布)；同时，可关注江南晚报官方微信(jn88300000)发送您的提案，发送时请注明#2021无锡百姓提案#。

